

HA MUERTO EL GENERAL MOLA

España rinde al gran patriota fervoroso homenaje, prosiguiendo con toda entereza la obra redentora iniciada por el glorioso caudillo del Ejército del Norte.

PARTES OFICIALES

Gran victoria de nuestra aviación en Guadarrama donde ha derribado a los rojos 10 aparatos de caza y 5 de bombardeo.—En los ataques al frente de la Granja ha sufrido el enemigo más de 1.000 bajas.

PORTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 2 DE JUNIO

EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE ARAGON: Cañones sin importancia.

FRENTE DE VIZCAYA:—Sigue el mal tiempo. Dos pequeños ataques rechazados en el sector de Amorebieta. Presentados 16 milicianos y numerosas familias.

FRENTE DE MADRID:—El enemigo, siguiendo su acción de barbarie y destrucción, ha producido incendios en el arbolado de la Casa de Campo.

FRENTE DE AVILA:—Un ataque enemigo a Cabeza Lijar fué rechazado con grandes bajas.

FRENTE DE LA GRANJA:—Han continuado los ataques enemigos en el subsector de Cabeza Grande, siendo rechazados y capturados los atacantes elevado número de bajas que, según los prisioneros cogidos pertenecientes a las brigadas número 27 y comunista Doran, dicen que pasan de 1.000 las suiridas por estas dos unidades. Entre los prisioneros figura un capitán de milicias.

Fueron inutilizados 5 carros de combate rusos y cogidos al enemigo: 4 ametralladoras rusas, 1 francesa, más de 100 fusiles y 4 lanzas bombas, quedando mucho material abandonado en el campo entre nuestras líneas.

FRENTE DE SANTANDER Y ASTURIAS:—Sin novedad.

FRENTE DE LEON:—Un ataque rechazado en Peña Ubiña.

EJERCITO DEL SUR:—Tirotesos y cañones.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION:—Nuestras unidades aéreas han tenido, sobre la Sierra de Guadarrama, una resonante victoria al derribar al enemigo, comprobados, 15 aparatos, de ellos 10 de caza y 5 de bombardeo, sin una sola baja por nuestra parte. Los daños causados por nuestros bombardeos a las concentraciones enemigas han sido muy grandes, y una columna de camiones, sorprendida en la carretera, fué materialmente diezmada por el fuego de nuestras ametralladoras aéreas.

Se rechazan ataques en el sector de Alcubierre.—El mal tiempo y la niebla paralizan las operaciones en Vizcaya.—También se han rechazado ataques en Cabeza Grande, dejando el enemigo gran cantidad de muertos.

PORTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 3 DE JUNIO

EJERCITO DEL NORTE: Frente de Aragón:—Pequeño ataque a una de nuestras posiciones del sector de Alcubierre, rechazado con bastantes bajas para el enemigo.

Frente de Soria:—Tirotesos.

Frente de Vizcaya:—Continúan el mal tiempo y la niebla imposibilitando las operaciones, limitándose la actividad a cañones sin importancia. Presentados en este frente 15 milicianos y 44 evadidos.

Frentes de Santander, Asturias y León:—Sin novedad.

Frente de Madrid:—Tirotesos y cañones en el sector del Jarama.

Frente de Guadarrama:—A última hora de la tarde de ayer, un ataque enemigo a nuestra posición de Cabeza Grande fué deshecho por el fuego de nuestras ametralladoras. El enemigo dejó gran cantidad de muertos delante de nuestras posiciones, retirándose quebrantadísimo y reinando calma en todo el día de hoy.

EJERCITO DEL SUR:—En Andalucía, tirotesos en los sectores avanzados.

VINETAS DE RETAGUARDIA

La aldea en la guerra

Salieron, al primer llamamiento, los formidos mozos que durante el día alegraban la campiña entonando coplillas tras de la yunta que trazaba surcos en las tierras de pan llevar y de noche alborotaban las calles de la aldea, formando rondas para festejar a las muchachas, que escuchaban el homenaje, muy recatadas, haciendo como que se escondían al amparo de las puertas y de los ventanucos.

Ahora, en los lugarejos agrícolas, no quedan más que ancianos, mujeres y niños. No suenan canciones animando a las yuntas, ni turban la paz de la noche, en el pueblo, rasgueos de guitarras.

Se rinde ante los designios de Dios. La fe religiosa aparece más potente que en otros tiempos. Se han suprimido, en las fiestas tradicionales, los bailes, los jolgorios y las comilonas; pero las solemnidades religiosas alcanzan imponderable majestuosidad. En estos días, ha salido a recorrer las callejuelas del Gran Dios. La Hostia Sagrada, que preside la procesión aldeana, se ha detenido ante rústicos altares para bendecir a unos niños que sobre almohadones colocaban las madres cristianas a fin de que fuesen signados por la Custodia gloriosa. Esos niños parecían angelitos arrancados de los cuadros cé-

lebres de Rubens y de Murillo. Recibían las hermosas criaturas la santa bendición, expresando con risas y "aletoes" de los bracitos y de las piernecitas, gratitud y alegría. Y las buenas madres obtenían en aquel acto una de las mayores satisfacciones de la vida: el gozo inefable de que sus hijos fueran acariciados por el Divino Redentor, que se instituya en guarda tutelar de aquellos niños.

Después, a continuar la lucha por la existencia de la familia y de la Patria. Los ancianos, las mujeres y los mozalbetes empuñan las armas del trabajo y van al campo a labrar la tierra, a limpiar los trigales de maleza, a cuidar el ganado, a cultivar el huertecito...

No cantan, no. El pensamiento va muy lejos, para colocarse al lado del hijo, del hermano, del prometido que luchan por Dios y por España, contra unos salvajes que roban, que asesinan y que quieren destruir lo que nos legaron nuestros venerables ascendientes: la fe redentora y la paz que engrandece a los pueblos.

En las "heredades" de un lugarejo, he visto realizar penosas faenas a una mujer enlutada y a dos mocitas que también los tonos negros de sus pobres ropas exhibían fatal tragedia. Apenas daban tregua a la fatiga. Así, horas interminables, con una alimentación mucho más deficiente que la

La muerte de Mola constituye una desgracia nacional

Profundo dolor en toda la España redimida

El jueves, mediada la tarde, algunas estaciones de radio españolas facilitaron incompletos datos de la catástrofe que puso término a la gloriosa existencia del invicto caudillo jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola y Vidal.

En un principio no se dió absoluto crédito a la fatal noticia y con enorme ansiedad se aguardaba la rectificación de la infausta nueva.

Desgraciadamente no tardó a confirmarse. Radio Nacional de España, en emisión extraordinaria, transmitió detalles precisos que no dejaban lugar a dudas. España había perdido a uno de sus hijos más ilustres, al patriota insigne que puso toda su inteligencia, su heroísmo y su vida al servicio de la dignidad del pueblo, antes sojuzgado por la tiranía del despotismo marxista!

Tras del dolor que impone la desgracia terrible, resurge, cono homenaje al insigne soldado español, el firme propósito de continuar la magna empresa iniciada por él, siguiendo las geniales normas que su patriotismo, su talento y su valentía han trazado para garantizar la próxima victoria del Ejército, que aseguran la redención y la grandeza de España. Al duelo nacional, que ha causado la muerte del bravo General, nos asociamos con intenso sentimiento, y al empeño de proseguir la dura lucha, que ya domeña a la barbarie de la tiranía rusa, ofrecemos, una vez más, nuestra modesta, pero fervorosa e incondicional adhesión.

Detalles de la catástrofe

Los informes particulares dicen que el jueves último, el General Mola, acompañado de sus ayudantes, salió de Vitoria en un bimotor para dirigirse a Valladolid.

El mal tiempo y la densidad de la niebla impedían proseguir las operaciones de avance sobre Bilbao y quiso el caudillo aprovechar el tiempo que determinaba momentánea inactividad en el frente de Vizcaya, a fin de realizar algunos trabajos en la capital castellana.

Salieron el General Mola y parte de su Estado Mayor del aeródromo de Vitoria a las nueve de la mañana. Guiaba el aparato el experto piloto, capitán aviador, señor Chamorro. Formaban en la expedición el Teniente Coronel señor Pozas, el Comandante de Estado Mayor señor Senac y el Sargento mecánico Sr. Barredo.

Voló el aparato entre una niebla intensísima muy baja y, parece ser, que se trató de salvarla, remontando el bimotor a considerable altura; pero, antes de lograr esto, por falta de visibilidad, chocó contra una montaña cercana al pueblo de Castil de Peones (Burgos). Todos los tripulantes fueron despedidos con la violencia del golpe, a distancia de diez a veinticinco metros y quedaron muertos, horriblemente destrozados, y el aparato convertido en un montón de astillas y de hierros.

Llegó algún informe, con cierta confusión, de la catástrofe, a la División Militar de Burgos, y a las 10'45 de la mañana salieron para

que nuestras magnánimas y humanitarias autoridades conceden a los prisioneros rojos.

En otra "pieza", un valetudinario, con la reja del arado hace labores de alza en la tierra dura. La cansina yunta no avanza y el viejo parodia una blasfemia, gritando:

¡Meen la República!
A su imprección uno la mía, diciendo:
—Y yo, también!

PHILIPPO

Castil de Peones el General López Pinto y el Jefe del Estado Mayor Sr. Aizpuru.

En aquel pueblo informaron que, efectivamente, había aterrizado violentamente un aparato en la ladera del monte y que halláronse muertos un General y varios Jefes del Ejército. A prestar auxilio acudieron la Guardia Civil y el vecindario.

El General López Pinto y su ayudante se dirigieron a pie, salvando una distancia de dos kilómetros al lugar del siniestro. En una ladera del monte encontraron el aparato completamente pulverizado y, en un radio de cien metros, los cadáveres destrozados del General Mola y de todos sus acompañantes.

Recogieron los restos gloriosos de las víctimas para trasladarlos a Burgos. En el pueblo de Alcocero se rezó un responso.

La Ciudad de Burgos celebró imponente manifestación de duelo al llegar a la citada Capital los féretros de los que habían dado la vida en el cumplimiento de su deber.

Honores póstumos a Mola

Las radios españolas, al transmitir la noticia de la desgracia que ha producido consternación en la España redimida, dedicaron justos elogios al malogrado General y evocaron los meritosísimos servicios que ha prestado a España, especialmente en la organización del glorioso movimiento militar que ha destruido las maquinaciones del Frente Popular para hacer de España una colonia de la bárbara tiranía rusa.

El Generalísimo Franco firmó un decreto, en el que se encomian las virtudes militares y cívicas del Caudillo del Ejército del Norte y le concede la Gran Cruz Laureada de San Fernando.

En todas las capitales, y especialmente en Salamanca, se han celebrado manifestaciones que exteriorizaron el dolor del pueblo por la muerte del General insigne.

Versión oficial

Una desgracia inmensa nos aflige en estos momentos. Nuestro General Mola, el invicto General jefe del Ejército del Norte, el insigne patriota, el gran español y militar, ha muerto a consecuencia de un accidente de aviación. La pena que nos embarga en estos momentos no nos permite más que dar en escuetas palabras los detalles de esta catástrofe.

El jueves, a las diez, se recibió en Burgos, en el Estado Mayor del sexto Cuerpo de Ejército, la noticia por teléfono de que salía dicho General para esta Plaza. Cuando se le esperaba, a las diez y cuarenta y cinco, se recibió un aviso del pueblo de Castil de Peones de que un aparato había caído a unos tres o cuatro kilómetros del mismo e inmediatamente salieron en su busca una ambulancia y varios automóviles. El General López Pinto, jefe de este Cuerpo de Ejército, con su jefe de Estado Mayor, coronel Aizpuru, salió también para dicho pueblo inmediatamente.

En este pueblo el General López Pinto se enteró de que en el aparato viajaba un General y que habían muerto todos sus ocupantes. Con la amargura que es de suponer, el General y su jefe de Estado Mayor dejaron el auto, echaron a andar por un camino entre montes y a las dos horas y media llegaron al lugar del accidente. Lo que se presentó a sus ojos era verdaderamente horrible. A media ladera del monte próximamente estaban desparramados cinco cadáveres en una zona de unos cien metros cuadrados y los restos del aparato completamente pulverizados, si cabe la palabra. Los cadáveres, entre éstos el de nuestro querido General, apenas si podían

reconocerse por los deshechos que estaban.

Allí mismo, con el párroco de Alcocero, se les rezó un responso e inmediatamente en camillas se los transportó hasta la ambulancia, para que ésta los llevara al Hospital Militar de Burgos.

De los campesinos y gente del pueblo de Castil de Peones que manifestaban su aflicción, pudo el General López Pinto obtener algunos detalles que le dieron la idea de lo que pudo ocurrir para determinar la catástrofe.

Los vecinos de Castil de Peones dicen que ellos, a eso de las diez y media, vieron por encima del pueblo un avión sin hacer ruido y sumamente bajo. Había mucha niebla. El avión pasó en dirección a Burgos y a los pocos momentos volvieron a verlo en dirección contraria. A poco sintieron como una explosión lejana y un rato después llegó un pastor diciendo que en el monte había caído un aparato y que los que iban en él habían quedado muertos, fuera del mismo.

La posición de los cadáveres en el suelo, muy separados unos de otros y el estar el aparato completamente deshecho, daban la sensación de que la causa de esta inmensa desgracia ha podido ser que el avión, desorientado por la niebla y con el motor parado, pasó planeando la primera vez por encima de Castil y encarándose con más niebla en las alturas de la brújula se volvió, y al volver a poner el motor en marcha o tropezar en el monte hizo explosión el motor, pues de no haberse verificado ésta, no es fácil que se hubieran podido conlavar la pérdida que supone para nuestra querida Patria ¡Viva España!

Los cadáveres recogidos eran cinco: el General Mola, su ayudante el Teniente Coronel Pozas, Comandante de Estado Mayor Senac, capitán aviador Chamorro y sargento mecánico Barredo.

Dios haya acogido las almas de estos gloriosos héroes de la Patria y nos dé resignación cristiana para conllevar la pérdida que supone para nuestra querida Patria ¡Viva España!

El general Dávila designado para sustituir al general Mola

El Generalísimo ha firmado los siguientes decretos:

Organizando las fuerzas militares de tierra, en la siguiente forma:

Ejército del Norte, compuesto del Ejército en Cantábrico, queda al mando el general Dávila.

Ejército del Centro, compuesto del cuerpo del Ejército de Castilla y Aragón, al mando del General Saliquet.

Ejército del Sur, continuará en la misma forma que hasta ahora.

Detos biográficos

En el notable número que el domingo último publicó nuestro querido colega "Heraldo de Aragón" se da a conocer la gloriosa historia militar del General Mola en los términos siguientes:

El General Don Emilio Mola y Vidal nació en Cuba, en 1887, de padre español y madre cubana.

En 1904 ingresó en la Academia y durante su permanencia en ella sobresalió entre sus compañeros como uno de los más aventajados alumnos de su promoción.

El año 1909 y al iniciarse la guerra de África, marchó a Marruecos voluntario. Sus cualidades de serenidad y sangre fría, unidas a una singular perspicacia guerrera y a un valor temerario (del que incluso llegó a abusar en los momentos de mayor peligro), hicieron de él un militar excepcional. Desde que se crearon las Fuerzas Regulares Indígenas, Mola estuvo a su mando continuamente, y al frente de ellas hizo su rápida y

brillante carrera. Herido dos veces y condecorado muchas, los grados de capitán, comandante, coronel y general de Brigada los obtuvo en ascensos por meritos de Guerra.

En 1921, después del desastre de Annual, Mola tomó parte muy activa en la reconquista del territorio, ganando para su Grupo de Regulares de Ceuta la Medalla Militar.

Al ocurrir en el año 1924 el levantamiento de las tribus del Riu y ordenarse la retirada de nuestras líneas, Mola (a la sazón teniente coronel y jefe de los Regulares de Larache), escribió una de las más brillantes páginas de heroísmo en la posición de Dar-Akoba (llave de Naucn) ganando por ello la Medalla Militar para él y para su Grupo y evitando con su empeñada resistencia la segura catástrofe que hubiera acarreado la rotura de nuestro frente.

Pasado a Larache y al frente de sus Regulares, contribuyó tan notablemente a la evacuación de los puestos de esta zona, que obtuvo por ello las estrellas de coronel.

Una vez ascendido pasó a mandar el Regimiento de Melilla, y fué nombrado jefe de la columna de su nombre, que tan brillantemente actuó durante el año 1926 en la zona recién conquistada de Allucemas, hasta la rendición de Abd el Krim y final de la campaña, consiguiendo ser ascendido a general de Brigada y nombrado Comandante General de Larache, en cuyo puesto realizó una admirable labor de organización, instrucción y eficiencia en las fuerzas de su mando, hasta conseguir que dicha zona fuese un modelo de Ejército colonial.

Cuando a la caída de la Dictadura de Primo de Rivera asumió la Jefatura del Gobierno el General Berenguer, Mola, a requerimientos insistentes de éste, aceptó el nombramiento de Director General de Seguridad. La eficazísima labor contrarrevolucionaria realizada desde este cargo ha sido referida por él mismo en sus libros.

Al proclamarse la República y por el solo motivo de haber cumplido con su deber, fué perseguido, procesado y preso (no obstante haberlo absuelto los Tribunales) y pasado a situación de reserva.

Triunfantes las derechas en las elecciones de noviembre de 1933, fué amnistiado y permaneció en situación de disponible.

En agosto de 1935 y ocupando el Ministerio de la Guerra el señor Gil Robles, el General Mola fué nombrado JEFE SUPERIOR DE LAS FUERZAS MILITARES DE MARRUECOS, donde desarrolló una copiosa labor organizadora y técnica, consiguiendo concentrar en dicha Jefatura el Mando supremo de todas las fuerzas, incluso las Jalifiana y la de nuestro Protectorado de Hini, hasta que—en febrero de 1936 y con motivo del triunfo electoral del Frente Popular—fué destinado a Pamplona, donde inició el glorioso movimiento para la liberación de España.

Manifestaciones de duelo en Soria

La relevante personalidad del General Mola merecía hondos y cariñosos afectos en nuestra ciudad y éstos se acrecentaron al honrar a Soria con su visita el bravo General en Jefe del Ejército del Norte.

Permaneció en Soria algunos días cuando se realizaron operaciones en el frente de Sigüenza y se hospedó en el Hotel de don Román Carnicero.

Cuando tuvimos el honor de conversar con el invicto General quedamos encantados con su trato afable y sencillo que revelaba la nobleza y la caballerosidad que eran características en el insigne militar.

Podía mandarnos; sin embargo, era tanta su delicadeza que cuando de nosotros solicitaba determinados servicios lo hacía demandando favor, y en términos de la más caballerosa y exquisita corrección, como cumple a todos los hombres que saben ejercer las funciones autoritarias haciéndose querer más

que temer. Por eso el General Mola era querido y respetado por todos, por sus subordinados y por el pueblo.

Se propagó la noticia de la muerte del invicto General con rapidez extraordinaria y seguidamente concurrieron a la División Militar numerosas personas y representaciones oficiales para testimoniar al General Moscardó el dolor que en la ciudad causaba el infausto suceso, rogando que se transmitiesen estas manifestaciones al Generalísimo Franco y a las familias de las víctimas que dieron su vida en el cumplimiento del deber.

Nuestro querido General Moscardó impresionado, como sus visitantes, por la terrible desgracia, ofreció transmitir aquellas manifestaciones a Salamanca y a Burgos y dispuso que se colocasen pliegos en el Palacio de la División, que bien pronto se llenaron con miles de firmas.

Ayer, en las primeras horas de la mañana, el ilustre General Moscardó se trasladó a Burgos para asistir a los solemnes funerales que se celebraban en aquella población.

Durante todo el día del viernes la Bandera Nacional se izó a media asta en los centros oficiales y en los edificios aparecieron colgaduras con los colores nacionales y crespones negros, significando de este modo la condolencia de la ciudad ante la muerte del insigne patriota.

Trátase, por iniciativa del Cabildo Colegial, de celebrar solemnes exequias en la Iglesia de San Pedro y, seguramente, a tan piadoso acto religioso concurrirá íntegramente el pueblo soriano para demostrar de nuevo su condolencia ante la pérdida del glorioso caudillo del Ejército del Norte y de sus acompañantes.

También sabemos que en otros pueblos de la provincia de Soria se proyecta celebrar actos semejantes.

Crónica del Tebib Arrumi

Mola ha muerto ¡Viva Mola!

No ha muerto Mola. No es verdad. No puede morir quien tuvo en la vida la única misión de difundir la potencia de su espíritu en una magnífica labor de proselitismo. Mola está aquí, entre nosotros, floreciendo en el corazón de cada uno de sus soldados.

Después de conocer a medio día la tremenda noticia, cré de mi deber marchar a los campamentos y todos los he recorrido. En ellos se conocía la fatal noticia porque el mando no quiso ocultarla. La habían dado las radios y la habían comunicado los jefes de las unidades a los soldados.

En todas partes escuché como si fuera una sola consigna y como único comentario la siguiente frase: Mola ha muerto, ¡Viva Mola! Ni una palabra de angustia ni un gesto de desaliento.

Mola estaba seguro del triunfo. Está seguro, no de sí mismo, sino de sus soldados.

Me lo repetió hace dos noches en una conversación que con él sostuve.

—Mi General, está V. muy contento.

—No lo dude V., mi querido Tebib. Soy el hombre más feliz del mundo. España necesitaba un hombre y lo tiene en Franco a quien todos obedecemos. Nuestra misión y la misión de todos los españoles es obedecerle con alegría y con entusiasmo para formar la España grande que anhelamos.

Estas palabras del General fueron su testamento, y a falta de Notario, yo periodista doy de él fe.

Los soldados que mandaba tenían confianza ciega en su General y obedecían sus órdenes con alegría y optimismo.

Precisamente cuando estaba visitando uno de los campamentos en el Bizcargui se presentó un sargento de Falange que, cuadrándose ante el Capitán de la Bandera, dijo:

—Mi Capitán, la gente pide combatir pronto, hoy mismo, porque dice que la mejor manera de

tributar un homenaje al General es combatir.

Las salvas reglamentarias en honor del General Mola sonarán muy pronto en el frente de Vizcaya y dentro de poco tiempo en el mismo Bilbao, haciéndolas las tropas que el invicto general lanzó al asedio de Bilbao.

Esa será la mejor oración fúnebre en honor del General que cayó por España y cuyas virtudes perdurarán en el Ejército de su mando.

Ha muerto Mola, ¡Viva Mola!

EL TEBIE ARRUMI.

El Corpus Christi y su octava

Albores de la nueva España en esta primavera triunfal en la que resurgen con todo esplendor sus grandes tradiciones y su exaltado fervor religioso. En la más importante población y en la más modesta aldea, la fiesta del Corpus Christi ha sido la gran fiesta del pueblo.

En años anteriores, esta fiesta, que según el dicho popular, brilla más que el sol, fue suprimida por disposiciones sectarias de aquellos sicarios que en mal hora rigieron a España, bajo la tiranía sectaria de una república vendida a Moscú, y los numerosos fieles, que no habían dejado de serlo, porque así se le ocurriera decirlo al estadista de opereta, nefasto para nuestra Patria, que en su vesania ordenó ametrallar sin compasión a masas de campesinos y su sevicia le hizo calificar de "burgos podridos" a los pueblos sanos que se opusieron valientemente a su despotico mandato, tuvieron que congregarse en las iglesias para con toda piedad, con toda fe, conmemorar sin manifestaciones externas, la grandiosa fiesta litúrgica del Corpus Christi, que representa todo en nuestra religión: sacrificio, recuerdo, altar, misa, sacramento y comunión.

Sin género de duda, esta festividad fue la más perseguida, porque los sectarios homicidas de la república no olvidaban las frases del escritor socialista que decía: "que mientras los católicos siguieran mirando al tabernáculo para orientar su vida y su acción proletaria, serían inútiles todos los esfuerzos para detener el avance de su doctrina".

Y quizá una de las principales causas que llevó a los forajidos bolcheviques al monstruo asesinado, en Toledo, del ilustre sacerdote Sr. Polo Benito, fue sus brillantes descripciones de la grandiosa fiesta representativa de la Sagrada Cena, calificada por él, de fiesta de Dios, del Dios que es amor y por lo tanto fuertemente al ser negación de odio, tenaz que ser cimiento y base de una comunidad social, que no se apoya en la división y ruptura de clases, sino en el principio unitario de creencias, amores y esperanzas, que asocian a los hombres. Precisamente la antítesis del comunismo.

La España redimida, unida como nunca bajo el mandato providencial del indiscutible Caudillo Generalísimo Franco, recobra con todo entusiasmo sus tradiciones y en este año de victoria conmemoró con toda brillantez, con la más honda alegría que pueda sentir el pecho humano, la magna fiesta que sintetiza prueba de amor excelso y poder omnipotente de divinidad.

A aquella fiesta grandiosa y brillante, ha seguido la de su octava, que por lo que a Soria respecta tuvo lugar el jueves último en la Iglesia Colegial de San Pedro, de una manera solemnisma, con asistencia de autoridades y Corporaciones. La procesión, a la que asistió también la Banda de música municipal, se verificó en las hermosas naves de la Colegiata con verdadera majestuosidad.

José M.ª Sanz.

GUION

LA CODICIA

Si la vanidad suele producir un infimo placer al que la experimenta, la codicia no presta sino sinsabor. El hombre codicioso, ambicionando siempre poseer más y más, lleva en su misma ambición de riquezas el justo castigo a su avaricia. Esta no tiene fondo; no se llena jamás. El codicioso no piensa sino en enriquecerse más cada día, sufriendo una inquietud sed de oro que no le deja sosegar. El hombre normal más humilde de todos se sentirá feliz con lo poco que posea; pero aquél, por más que tenga, siempre será infeliz, pues es insaciable su pasión y esta pasión sin límites le devora de ansiedades nunca satisfechas.

CONSIGNAS

OTRA GUERRA

CONTRA EL ASIÁTICO

Designado Delegado. Provincial de nuestro movimiento, en una provincia castellana, mi camarada suscita una primera movilización. Llama a los camisas azules de la provincia, que se hallaban en segunda línea, proponiéndoles que tomen parte en la santa y española guerra frente al asiático. Se llenan las calles de la ciudad de rostros curtidos por soles y vientos de Castilla; duros, templados, firmes, que cogen con el mismo ademán varonil el arado o el fusil, que "tanto monta, monta tanto" en este labrar el Imperio.

II

CONTRA EL HAMBRE

Pero no cita brazos, ni precisa colaboraciones, sólo para esta guerra. Mi camarada Delegado Provincial, parece nacido para el ejercicio de las armas y no ha rehuído la coyuntura de probarlo y probarlo bien, como hombre, como español, como cristiano, como camisa azul. Pero ahora la gravitación sobre su pensamiento del cargo y la responsabilidad consiguiente, le apuntan otro deber. Se aventura la posibilidad de otra guerra; y a ella se prepara.

Os diré cuál, puesto que la otra guerra debe llevarse a término en todo nuestro territorio.

Mi camarada y Jefe se dice: Los campos que hoy ofrecen a la vista su oleaje de verdor, aquí, por Castilla, madurarán con su rubio desarrollo de oros y promesas. Este año, levantadas en alto las armas, aparecerá quebrada y en suspenso aquella poesía campestre de la recolección. El mozo se fue; en algunos pueblos, como enfermeras, también las mujeres abandonaron el hogar. Hay pueblo que ha dado toda la sangre joven y sana; y la que queda, o es sangre empobrecida por la enfermedad, o sangre azotada por la vida, que es decir de hombres que transpusieron la madurez.

Este año no habrá poesía en la cosecha, sino realidad, cruda y entera realidad. No cantares de mozos y mozas; sino órdenes estrictos para que todo se lleve a buen término.

TEOFILO ORTEGA.

Orden de la plaza del día 4 de junio de 1.937; en Soria

Art. 1.º.—En telegrama del Excelentísimo Sr. General Jefe del 5.º Cuerpo de Ejército, de 27 de mes próximo pasado, se dispone lo siguiente:

"Se viene observando que por algunos Cuerpos y Unidades no se da noticia a los interesados, con la debida oportunidad, de los cambios de destino ni se solicita el oportuno pase o pasaporte para su incorporación, y a fin de evitar demoras en la presentación de los destinados, con evidente perjuicio de los cuadros de mando de las unidades del nuevo destino, se recuerda a todos los Jefes de Cuerpos, Unidad y Dependencia, el cumplimiento exacto de lo dispuesto en orden a este asunto. Por lo que se refiere al Cuadro eventual, las peticiones de pases o pasaportes se formularán para el personal comprendido en el mismo por los Gobernadores o Comandantes Militares de sus residencias, debiendo remitir éstos, mensualmente, a partir del próximo junio y antes del 5, relación nominal del personal de Jefes y Oficiales del Cuadro Eventual con expresión de su residencia y domicilio.

En su consecuencia por las Comandancias militares y por el Negociado correspondiente de este Gobierno se dará exacto cumplimiento a lo ordenado, precisamente el día 3 de cada mes.

Art. 2.º.—Se ratifica el art. 10 de la Orden de la Plaza del día 31 de mayo, el cual queda modificado y redactado como sigue:

"Los Jefes y Oficiales pertenecientes a Cuadros Eventuales que residen en esta Plaza, entregarán en este Gobierno Militar, Negociado 1.º, durante los días 1 y 2, de cada mes, una nota en que figuren: nombre y apellidos, punto de residencia y señas del domicilio. Igual nota dejarán en las Comandancias Militares los Jefes y Oficiales de igual destino, que residen en las jurisdicciones territoriales de éstas, a los fines prevenidos en el art. 10."

Lo que se publica en la de la Plaza de hoy, para conocimiento y cumplimiento.

El Coronel Gobernador Militar, Mariano Santiago Guerrero.

LEA USTED MIERCOLES Y SABADOS EL AVISADOR NUMANTINO

El pueblo que más brazos jóvenes ha dado a la guerra, será quien vea más presente el conflicto. Las espigas pueden llegar a madurar, espléndidas, y pudiera no haber brazos bastantes para la recogida.

Mi camarada ha despertado, en la noche, pensando en esto. Al llegar a su despacho ha dictado órdenes. Es llamada la Comisión de Agricultura, a quien presenta el conflicto y el acto de servicio, magnífico, de conseguir que el hambre aparezca derrotada, en guerra con buen fruto, asegurando que se llenarán las paneras, sustituyendo eficazmente a los brazos mozos que cobran palmo a palmo la tierra española que han visto claro, otra vez, su destino inmort.

Sus disposiciones son acertadas. Averiguar en principio, el contingente de brazos que ha dado generosamente cada pueblo. El que dió más, en tanto por ciento perfectamente controlado, será el primero a quien se acuda en su ayuda. Y así, proporcionalmente. ¿Formulas? La Comisión de Agricultura asesorará. Pero, sin perjuicio de su consejo definitivo, puesto que es el más competente, lo básico que puede ver hasta un ciego es esto: no debe existir una sola máquina parada. Este año, toda la maquinaria agrícola será de utilidad pública. Cumplida la tarea de recoger la tarea de su dueño, esa máquina debe pasar inmediatamente al organismo adecuado que le señale el más urgente y apremiante destino. Los pueblos que han visto salir a flor de sus vidas, la flor de su mocedad, os piden esos elementos Y todos vosotros, labradores, los entregareis, porque sois unos para otros hermanos, y además, porque os halláis atados y bajo el yugo de un mismo gran destino. Porque comprendéis que ahora os va a corresponder un puesto importante en esta segunda guerra, que será luchar y vencer el hambre aquí, consiguiendo que ni un solo día, en el hogar del rico, del modesto, del pobre, falte, como pide el Caudillo, blanco pan en la mesa, que es como la diaria voz de Nuestro Señor, anuncio de alegría.

TEOFILO ORTEGA.

De la Inspección de Policía Urbana

El celoso Inspector de Policía Urbana, Sr. Mozas, nos hace entrega de las siguientes notas, con el ruego de que las publiquemos, referentes a los telegramas cruzados entre la Alcaldía de Soria y el Encargado de Negocios de Italia.

A Salamanca de Soria.— Señor Embajador de Italia: Este Ayuntamiento, en representación del pueblo de Soria, manifiesta a V. E. su pesar por la inicu agredida que ha sido objeto la Marina italiana y su cariño por el noble pueblo hermano.

Le saluda atentamente, Carmelos Monzón y Mosso.—Alcalde de Soria.

A Soria de Salamanca.— Envíole gracias más rendidas por su amable telegrama de condolencia y de cariñosa adhesión a Italia, rogándole transmita Ayuntamiento noble pueblo de Soria, expresiones mi mayor agradecimiento por espontánea manifestación. Encargado Negocios Italia.— Bossi.

Hace catorce años fué asesinado el Cardenal Soldevila

Ayer se cumplieron catorce años de la trágica muerte del Cardenal Arzobispo de Zaragoza, Dr. don Juan Soldevila y Romero.

Manos criminales segaron su preciosa existencia. Su muerte fué brote revolucionario de la barbarie que más tarde se había de desencadenar bajo el amparo y la dirección del Poder público.

La masonería eligió como víctima al alto dignatario de la Iglesia, exponente de su odio feroz a la Religión y sus ministros.

Ahora que España está realizando la tarea de vencer a la revolución roja, recordamos con más emoción que nunca la figura de aquel llorado Cardenal, que tan honda huella dejó con su carácter y virtudes en Aragón y en España.

SACRISTAN-BARBERO.— Se halla vacante la plaza de Sacristán-Barbero de este pueblo, con la dotación anual de DOCE PESETAS por vecino (unos 110) más la juventud, así como los derechos de la Iglesia. Las solicitudes serán remitidas antes del día 31 de actual, al Sr. Alcalde en representación de los vecinos. Pozaluz, 18 de mayo de 1937.—El Alcalde, Marcos Celorrio.

Castilla y el movimiento salvador

El espíritu del momento que vive España hace que ninguna de las actividades quede sustraída a esta aurora de purificación de la Patria. Algo impulsor y totalitario en un sentido de dinamismo actual y de ferviente impulso español. De un lado, las exigencias de la guerra que van siendo satisfechas por el pueblo como una carga ineludible y un íntimo anhelo de liberación; y de otro gran número de brazos dedicados a los negocios en marcha. A pesar de ello, las industrias castellanas, las propiamente castellanas y en especial las que se derivan de los productos cerealistas que, en definitiva, son las que representan mayor volumen, están dando un magnífico ejemplo de patriotismo difícilmente superado.

Es magnífico observar cómo las escasas fábricas enclavadas en toda la región castellana mueven sus mecanismos como en una noble pugna de entusiasmos que miran a las glorias del Ejército y de las milicias voluntarias, seguros de que el esfuerzo de la retaguardia, y por lo que a sacrificios se refiere, jamás les han de faltar. Es la lucha por España querida, por las instituciones seculares, por los principios de Religión y Familia; es, en una palabra, un esfuerzo total y venturoso de todas las actividades y de todos los profesionalismos castellanos donde la Patria y todos sus valores hallaron siempre su refugio salvador. Podríamos traer aquí muchas páginas de la Historia escritas con la lealtad y con el impulso generoso de la madre Castilla; pero baste con el consuelo de habernos superado en los momentos actuales cuando otras ciudades y otras comarcas enteras, más beneficiadas por el favor oficial, no pudieran ofrecerse tan enteras, tan puras y tan heroicas como la vieja y olvidada Castilla.

Pero aun circunscribiéndonos a las exigencias del momento y al alto imperativo que él mismo representa es hora de ir aquilatando hechos concretos para enjuiciar toda una época de olvidos y de calamidades en que los poderes del constitucionalismo primero y de la República después, crearon al campo y a las industrias derivadas de él. Fue la explotación más escandalosa de todo aquello que representaba algún valor castellano. Todo, absolutamente todo lo que se movía en nuestros campos fué objeto de la rapiña gubernamental al socaire de una política arancelaria y de una intervención en los mercados cerealistas y harineros. Y todo para qué? Siempre y objetivamente para ir esquilmando los intereses regionales como un burdo trasiego de negocios en precario hacia otros lugares de España donde constantemente se la ultrajaba. ¡Pobre, pobre y triste concepto, éste que los gobiernos y desgobiernos de España tuvieron siempre de ese esfuerzo y de esa lealtad de Castilla!

Hemos señalado anteriormente que se va acercando la hora de la justicia nacional y en ella también de la justicia de Castilla y del resto de las comarcas agrícolas que como nadie han sentido las necesidades y los dolores de España, pero una justicia clara sin el amaño de las grandes ciudades contra la economía de las comarcas productoras y de la industrialización de sus productos. Aquella política intervencionista en el mercado de trigo, rodeada de una serie de escrúpulos aparentes y de perjuicios inconcebibles de tipo legal se nos representa ahora cargada con la responsabilidad enorme de los gobiernos que dieron con el traste de todo el tráfico normal y justo de los productos del campo. Hay más aún en el fondo de esta cuestión, y es la política arancelaria y la burda maniobra del litoral que sabía

hacer el milagro de la competencia en medio de la estupefacción de la lógica y del sentido más elemental. Unas comarcas notablemente alejadas de los principales centros de producción que podían y de hecho lograban una competencia inverosímil con ventajas absurdas sobre los propios países productores. Era vergonzosa, pero real esta ficción, era la autonomía de un negocio comercial que se repelia en sus propias entrañas, era, en definitiva, la complicidad o al menos el desconocimiento más absoluto de la política en materia cerealista. Mejor es no insistir demasiado, porque las circunstancias de la guerra nos colocan, por el momento, fuera de nuestro radio a las principales comarcas responsables; pero ya que el impulso de los momentos nos ha puesto a todos en vías de la prueba más dura, bueno es señalar esta conciencia que se advierte al contemplar que las ciudades y las regiones más alejadas del favor oficial que persistía entonces, son las primeras en colocarse a las vanguardias de la defensa de España. Claro está, que todo responde al sentido histórico y ancestral, a lo que muy repetidas veces se ha venido llamando idiosincrasia de los pueblos y que nosotros compendiamos en una sola palabra: "lealtad".

DISPOSICIONES OFICIALES

Burgos.—El Boletín Oficial del Estado publica una Orden, disponiendo que los haberes que en concepto de sueldos perciban los funcionarios civiles y militares en el extranjero, se abonarán en igual forma que si prestasen sus servicios en territorio nacional.

Los prisioneros

Por Decreto número 281 se concede el derecho al trabajo a los prisioneros de guerra y presos por delitos no comunes en las circunstancias que fijan las condiciones siguientes:

Aquellos prisioneros y presos podrán trabajar como peones, sin perjuicio de que, por conveniencias de los servicios, puedan ser utilizados en otra clase de trabajos o labores en atención a su edad, eficacia, etc., siempre a juicio de sus jefes.

Cobrarán, en concepto de jornales, mientras trabajen como peones, la cantidad de dos pesetas diarias, de las que se reservará 1.50 para manutención de los interesados, entregándose los 50 céntimos restantes al terminar la semana. Este jornal será de 4 pesetas diarias si los interesados tuvieran mujer que viva en la zona nacional y si no cuenta con bienes propios o medios de vida, y se añadirá una peseta más por cada hijo menor de 15 años que tuvieran.

Las dos pesetas diarias que se señalan serán entregadas directamente a la familia de los interesados.

Cuando los prisioneros y presos trabajen en ocupaciones distintas a las de peones, será aumentado el jornal en la forma que se señale.

Los presos y prisioneros de guerra tendrán la consideración de personal militarizado, debiendo vestir el uniforme que se designe y encontrándose sujetos en su consecuencia al Código de Justicia Militar y al convenio de Ginebra de 27 de junio de 1929.

LA MISION DE CADA UNO ES IGUALMENTE IMPORTANTE ANTE LA OBRA COMUN, NINGUNO DEBE ALARDEAR DE QUE SU LABOR ES MAS MERITORIA QUE LA DE OTROS, SI LO CREE CONVENIENTE, CUAL HA SIDO EL ESFUERZO DE CADA ESPAÑOL

MEMORIAS DE UN LEGIONARIO

Matilde, la heroína del Pingarrón

Eran aquellas horas febriles de los ataques rojos a las posiciones defendidas por los leones de la Octava Bandera del Tercio, en el Pingarrón. Las masas humanas eran lanzadas en una y otra oleada contra nuestras máquinas. Y las faldas de aquellas montañas se iban cubriendo de cadáveres rojos...

Fué entonces cuando ellos, acumulando cientos de cañones y multitud de tanques rusos, organizaron uno de los ataques más violentos que se han registrado en esta guerra. Hubo día en que han disparado más de mil cañonazos. Los tanques llegaban una y otra vez hasta nuestras trincheras. Nuestros Legionarios quedaban medio sepultados, cubiertos de tierra por la explosión de las granadas. Y cuando ya creían que ni uno sólo vivo debía haber allí, subía la masa roja al asalto. En las tinieblas de la noche se oía alentar el eco:

Legionarios a luchar Legionarios a morir.

Sacudiéndose la tierra, reviviendo en aquella lucha terrible, se lanzaban otra vez los Legionarios cara a la muerte. Las bombas de mano, el cuchillo, la bayoneta... ¡y la victoria una y otra vez!

Y entre todo aquel ruido infernal de tanta explosión, la figura menudita de aquella Legionaria, improvisándose en múltiples trabajos. Con un valor increíble ella llegaba a las avanzadillas y abaste-

cía a nuestros hombres de municiones y alimentos. Matilde era la bravura hecha carne. En los momentos de más peligro abastecía y alentaba, retiraba los heridos y ayudaba a curarlos. Cuando hizo falta agua, ella fué voluntaria con un mulo y abasteció de agua la posición, causando la admiración de cuantos lo presenciaron.

La lucha continuaba cada vez más violenta. Faltaban hombres y ella, empujando un fusil, como un Legionario más, luchó y venció. Una explosión de granada la hirió de cierta importancia en la cara y en un brazo. Quieren retirarla y se niega a ser evacuada. Un poco más tarde es nuevamente herida de metralla. Otra vez se niega a ir al Hospital. Y allí continúa lanzando bombas y atendiendo a los heridos.

Sólo cuando fué relevada la Bandera y evacuado al Hospital aquel Legionario que la había bañado de amor, ella, sumisa, siguió sus pasos, curó sus heridas y cicatrizó la llaga de su corazón con un amor nuevo, puro y limpio...

Hoy, cargada de ilusión y de amor, sigue los pasos de la Octava Bandera del Tercio, y nuestros triunfos la llenan de alegría. Se siente satisfecha de que los que han visto tanta valentía, tanto patriotismo, no aparten de su imaginación, en la hora de la lucha, la figura menudita de Matilde, la heroína del Pingarrón...

J. C. PEREIRA

VIDA PROVINCIAL

Baraona

El día 30 del pasado mayo, festividad de la Infracava del Corpus, que se celebra en esta localidad con especial veneración, nos honró con su presencia el Excelentísimo Sr. Gobernador Civil, don Ramón Enrique Casado, acompañado de su distinguida esposa y de sus próximos parientes D. Augusto Lozano, Abogado de Almazán, y señora.

Huelga decir, dadas las simpatías y el prestigio que dicha familia goza en esta localidad, que tuvo un recibimiento entusiasta y cariñoso, acudiendo a saludarlos, no sólo las autoridades en plan protocolario, sino la mayor parte del vecindario, para demostrar la satisfacción que les producía el haber visto premiados los merecimientos y la honradez y consecuencia política, tan raras en estos tiempos, en una persona de su especial predilección y tan grata a los barañoneses.

A poco de llegar, y acompañada de las autoridades locales, se dirigió al templo parroquial para presidir la solemnia religiosa propia de día tan señalado, ocupando la Sagrada Cátedra el señor Cura de Alpanseque, D. Moisés Lozano, quien, como siempre, mantuvo suspenso el ánimo del numeroso auditorio, con su elocuente palabra.

Después de la misa se organizó la procesión que recorrió las principales calles de la villa engalanadas con numerosas colgaduras y artísticos altares. De paso se bendijeron las escuelas, acto que no se verificó cuando se inauguraron, porque "la libertad que entonces se disfrutaba" no consentía tamaños desafueros contra la misma. (Eran los buenos tiempos de Albornoz, Marcelino y los satélites que por aquí giraban alrededor de esos astros de primera magnitud).

Por la tarde acudió a la casa de Ayuntamiento donde, reunido éste en sesión extraordinaria, y con la asistencia también de bastantes personas, el Secretario dió lectura a un acta en la que constaba que, a propuesta de nuestro digno y diligente Alcalde don Benito Blasco, y con la aprobación unánime de todos los concejales, se había acordado nombrar Hijo Adoptivo de esta villa al Excmo. Sr. Gobernador Civil don Enrique Casado, aceptando éste muy complacido y manifestando, en sentidas frases, que este nombramiento venía a confirmar lo que ya era una realidad, pues siempre se había considerado como un barañón más.

Después con palabras cariñosas y familiares, se dirigió al pueblo congregado en la plaza de D. Florencio Latorre, recordando los tiempos de su juventud en que convivió con muchos de los que escuchaban y ofreciéndose a todos; pero siempre dentro de la equidad y la justicia, que son las normas características de nuestra primera autoridad civil.

Y, por último, dirigió la palabra nuestro venerable párroco D. Domingo Lozano, con la unión que le caracteriza, aludiendo en su disertación a que, allá, por los años diecinueve o veinte, cuando recién ingresado en el Cuerpo de Farmacéuticos Militares el hermano de nuestro Gobernador, D. Benito Casado, su piadosa madre fué ofrenda del espadín de su hijo al Arcángel San Miguel, Patrón de esta villa... ¡Y quién había de pensar, por aquel entonces, que por designios providenciales fuese la liberación de los cautivos del Alcázar, entre los que se encontraba D. Benito Casado, precisamente en el mes y casi en el día en que la Iglesia conmemora la festividad de dicho Santo!

Terminados todos estos actos el Sr. Gobernador, en compañía de su esposa y demás familia emprendió el regreso a la capital, entre multitud de vivas y aclamaciones y haciendo todos votos porque nuestra Patria se redima de las hordas moscovitas y la veamos pronto Una, Grande y Libre.

L. M.

Dombellas

El día 27 del pasado se celebró en este pueblo la fiesta popular del Corpus Christi recorriendo la procesión las calles y haciendo su primer parada en la Ermita de Nuestra Sra. de la Soledad, en la cual aparecía artísticamente adornado el altar con flores naturales, que

†
Primer aniversario
DEL SEÑOR
Don Emiliano Hernández y Giménez
que falleció en Zaragoza el día 8 de junio de 1936
Después de recibir los S. Sacramentos y la Bendición de S. Santidad
D. E. P.
Su apenada esposa D.ª María Borque Aragón; hija Manolita; hermanos D. Manuel, D. Honorio (ausente) y D.ª Susana; hermanas políticas, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
Ruegan la asistencia a las misas que en sufragio de su alma se celebrarán el día 8 de junio de siete a nueve, en la Iglesia Parroquial de San Pablo de Zaragoza, en Soria a las diez en la Capilla de los PP. Franciscanos y en la Iglesia Parroquial de Castilruiz, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán muy agradecidos.
Zaragoza, junio de 1937.

†
Primer aniversario de
LA SENORA
Doña Martina Orte Barrio
Falleció en Fuentestrún (Soria) el día 5 de junio de 1936
Después de recibir los Santos Sacramentos y la B. A.
D. E. P.
Su apenado esposo Florencio Tutor; hijos Pablo, Juan y María Tutor; hijos políticos Martina Jiménez, María Santos Casado y Consuelo Casado; hermanos políticos, nietos, bisnietos y demás familia.
Ruegan a sus amistades una oración por su alma y la asistencia al funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de Fuentestrún el día 9, a las diez de la mañana, así como a las misas que se celebren en la Iglesia Parroquial de Martilay y en la Parroquia de El Salvador de esta ciudad el día 5, a las ocho, ocho y media y nueve y en la Iglesia Parroquial de Antión (Zaragoza), por cuyos actos de caridad les quedarán agradecidos.

NOTICIAS AL CERRAR

Ataques rechazados en el frente de Guadarrama.-Avances en Extremadura.-Se derriban cinco aviones "Curtis" en el frente de Vizcaya y uno en el de Guadarrama

PARTE OFICIAL DE LAS OPERACIONES EFECTUADAS EN EL DIA 4 DE JUNIO

EJERCITO DEL NORTE: FRENTE DE ASTURIAS, LEON, SANTANDER Y VIZCAYA.-Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL CENTRO: FRENTE DE ARAGON.-En uno de los sectores se ha efectuado un reconocimiento a vanguardia de nuestras posiciones.

FRENTE DE SORIA y MADRID.-Sin novedades dignas de mención.

FRENTE DE AVILA.-En el frente de Guadarrama, sector de La Granja, se ha llevado a cabo un reconocimiento a vanguardia de nuestra posición de Cabeza Grande, comprobándose el gran descalabro sufrido por el enemigo en días anteriores, pues hasta ahora se han cogido más de 120 fusiles sobre los que se cogieron anteriormente, caretas y municiones en gran cantidad.

Palma de Mallorca.-Dos aviones al servicio de los rojos, que fueron hechos prisioneros al ser derribado el avión que tripulaban, declaran que pertenecían al aerodromo de Lérica y que habían recibido orden terminante del Gobierno de Valencia de bombardear Palma de Mallorca y todos los barcos que estuvieran en el puerto, cualquiera que fuese su clase y nacionalidad.

La orden del gobierno rojo para bombardear barcos extranjeros

Palma de Mallorca.-Dos aviones al servicio de los rojos, que fueron hechos prisioneros al ser derribado el avión que tripulaban, declaran que pertenecían al aerodromo de Lérica y que habían recibido orden terminante del Gobierno de Valencia de bombardear Palma de Mallorca y todos los barcos que estuvieran en el puerto, cualquiera que fuese su clase y nacionalidad.

EN HONOR DEL GENERAL MOLA

Rindiendo homenaje a los méritos del malogrado General Mola, en todas las capitales y pueblos importantes de la España liberada se han celebrado manifestaciones de condolencia, suspendiéndose los espectáculos públicos.

La capital de Navarra ha solicitado y obtenido autorización para que reciba sepultura en aquella ciudad el cadáver de Mola.

Ayer salió de Burgos un coche-estufa transportando los restos del glorioso caudillo a Pamplona. Formaban en la comitiva fúnebre millares de personas y nutridas representaciones del Ejército y de las Milicias de F. E. T. de las J. O. N. S.

A Burgos llegaron para acompañar al féretro, que aparecía cubierto de flores y envuelto en la bandera Nacional, numerosas comisiones de Navarra y los directores de los periódicos "El Diario de Navarra" y "El Pensamiento Navarro". A las doce llegó a Burgos el Generalísimo Franco con sus ayudantes y fué recibido con enormes ovaciones. También llegaron a Burgos el embajador de

Francia y siendo muchos más los que quedan por enterrar. En la pasada madrugada el enemigo, en el sector de Guadarrama, atacó nuestras posiciones de San Benito, La Atalaya y Santa Catalina, siendo violentamente rechazado y dejando varios muertos en las alambradas. Contraatacado por nuestras tropas se le persiguió, cogiéndole más de 50 muertos, 21 prisioneros, 3 ametralladoras, 2 lanza bombas, 3 fusiles ametralladoras, 58 fusiles, muchas municiones, teléfonos y otro material sin clasificar.

EJERCITO DEL SUR: Tirotes: en algunos sectores. En el frente de Extremadura se ha avanzado, ocupando algunas posiciones a vanguardia de nuestras líneas.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.-En el aire, en un combate aéreo habido en el frente de Vizcaya, nuestros cazas han derribado 5 aviones "Curtis" enemigos y en el frente de Guadarrama, en otro combate, ha sido derribado otro caza enemigo. En ambos encuentros, nuestras fuerzas aéreas han resultado indemnes.

La orden del gobierno rojo para bombardear barcos extranjeros

Palma de Mallorca.-Dos aviones al servicio de los rojos, que fueron hechos prisioneros al ser derribado el avión que tripulaban, declaran que pertenecían al aerodromo de Lérica y que habían recibido orden terminante del Gobierno de Valencia de bombardear Palma de Mallorca y todos los barcos que estuvieran en el puerto, cualquiera que fuese su clase y nacionalidad.

EN HONOR DEL GENERAL MOLA

Rindiendo homenaje a los méritos del malogrado General Mola, en todas las capitales y pueblos importantes de la España liberada se han celebrado manifestaciones de condolencia, suspendiéndose los espectáculos públicos.

La capital de Navarra ha solicitado y obtenido autorización para que reciba sepultura en aquella ciudad el cadáver de Mola.

Ayer salió de Burgos un coche-estufa transportando los restos del glorioso caudillo a Pamplona. Formaban en la comitiva fúnebre millares de personas y nutridas representaciones del Ejército y de las Milicias de F. E. T. de las J. O. N. S.

A Burgos llegaron para acompañar al féretro, que aparecía cubierto de flores y envuelto en la bandera Nacional, numerosas comisiones de Navarra y los directores de los periódicos "El Diario de Navarra" y "El Pensamiento Navarro". A las doce llegó a Burgos el Generalísimo Franco con sus ayudantes y fué recibido con enormes ovaciones. También llegaron a Burgos el embajador de

trabajan la tierra, porque los hombres todos están en el frente; en estos caseríos, una doble fila de ancianos, mujeres y niños, presencian el paso del cortejo fúnebre de rodillas, orando por el alma del invencible Mola.

Ya en Pamplona, celebrase la solemnidad ritual con el fervor más respetuoso. Desde la Comandancia a la Diputación se alargaba el cortejo ordenado, solemne. Y en este desfile del pueblo unánime, va la figura simbólica de Millán Astray, hoy doblemente respetable por ostentar la representación del Jefe del Estado, Generalísimo Franco. Después, el Cardenal Primado, en compañía de los Obispos de Pamplona, Gerona y Auxiliar de Valencia, con los Gobernadores Civiles y Militares de Navarra, Alava y Guipúzcoa, y los Ayuntamientos y Diputaciones de estas provincias. Detrás, con el General Solchaga, los otros Jefes que salieron, en unión de Mola, para Somosierra a dar el grito de redención de España.

En el Portazgo de Pamplona se ha despedido oficialmente el duelo; pero todos los camaradas de Mola han seguido al Cementerio, y allí han tomado el atadido los hombros de los compañeros de siempre: G. Escámez, Rada, Gazarro, Escibano, Troncoso, todos, en fin, los que con él han laborado día por día este glorioso renacer de España.

Ya frente al nicho, un minuto de silencio. El General Millán Astray habla por España entera y dice: ¡Emilio Mola Vidal, Caballero Gran Cruz Laureada de San Fernando, General invicto del Ejército del Norte, héroe de Dar-Akoba al frente de los Regulares, héroe de Somosierra! ¡Emilio Mola Vidal, el más leal de todos los leales, el más bravo de todos sus camaradas, descansa en paz! ¡En nombre del Jefe del Estado yo te desee el reposo eterno! Por última vez, en nombre de la Patria, te expreso sincera gratitud. La gloria de tu vida y de tu muerte nos servirá a todos de ejemplo. ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Viva Mola! ¡Viva Mola! ¡Viva Mola!

Cuando todos, enardecidos, contestábamos a estos vivas, el General Millán Astray levantó su voz con la oración póstuma que se reza siempre al dar tierra a un legionario: ¡El himno de la Legión! Ya coronando la serenidad de la noche los primeros luceros, en la calma de la tierra desfilan unos camaradas del finado y sólo por un momento, un momento no más, aparecen lágrimas en sus ojos, pero a los pocos pasos se rehacen. La raza que da hombres como Mola grita: ¡Por Mola y por España. Adelante!

ANUNCIOS

SUSPENSIÓN DE FIESTAS.-El Ayuntamiento de esta presidencia, teniendo en cuenta las circunstancias por que atraviesa nuestra "Madre Patria", en sesión del día 30 de mayo actual, acordó suspender los festejos que tradicionalmente se venían celebrando en este pueblo los días 12 y 14 de junio, en honor a San Antonio de Padua, quedando limitados a estos a las funciones religiosas que se celebrarán según costumbre de años anteriores. Oseñal, 31 de mayo de 1937.-El Alcalde, Eugenio Orden.

BASCULAS MIGUEL SORIBES PARA CAMIONES Y CARROS. PORTATILES PARA EL COMERCIO. REPARACIONES GARANTIZADAS. Delicias 77.-Tino. 4-4-3-3 ZARAGOZA

CASERO.-Se necesita un matrimonio sin hijos o viuda con hija. Para tratar: en Canalejas, 1-3.-Soria.

MAQUINA.-Vendo o cambio por un carro una máquina atadora a medio uso y a toda prueba. Dirigirse a Felipe Ojuel en Velilla de la Sierra.

PERDIDA.-El día 31 de mes de mayo se extravió de este pueblo una becerro de cuatro meses de edad; añeja; al echar el pelo, negro y encima de las pezuñas tiene una lista blanca. El que sepa su paradero se servirá avisar a su dueño Ignacio Jiménez en Bretón.

MAQUINA.-Se vende una máquina segadora-atadora, más seares, de tres años de siega. Facilidades para el pago. También se cambia por ganado o trigo. Para tratar con su dueño Emilio Bujarrabal en Cardéjón.

MOLINO.-Se vende o arrienda un molino harinero en Avionillo, de agua viva, con su inerto y tres suertes de monte. Para tratar con Francisco Ortiz en San Esteban de Gormaz.

VENTA.-Se venden 45 ovejas con sus crías y 15 borregos, todas en buenas condiciones. Para tratar dirigirse a Raimundo Alvarez en Andaraz (Soria).

MAQUINA.-Se vende una máquina trilladora y un motor de 18 caballos y elevador, todo seminuevo. Para tratar con su dueño Gregorio Carrilero en Ribarroja (Soria).

CINCO O DOS HUESPEDES.-Se admiten huéspedes para amplias habitaciones, balcones a la calle; armario de luna, camas nuevas; pensión completa desde 4,50 ptas. Lo mismo cede habitación con derecho a cocina. Calle Real, núm. 7, primero. Soria.

SORIA.-Imprenta de E. Las Heras

La festividad del Sagrado Corazón.-Ayer, con motivo de la festividad del Sagrado Corazón, se celebró en el templo de San Juan de Rabanera, a las ocho y media, misa de comunión, a la que concurrieron numerosos fieles. A las diez y media tuvo lugar brillante función en la que predicó con gran elocuencia el respetable orador Padre José Miguel de la Virgen del Carmen.

A las siete de la tarde dió principio la novena del Sagrado Corazón y, terminada ésta, se organizó la procesión, que, más que nunca, se vio concurridísima, hasta el extremo de ser necesario ampliar el recorrido por las largas filas de devotos que formaban en la misma.

A la procesión, que, como decimos, resultó brillantísima, asistió la Banda Municipal.

A. Pérez Tomás OCULISTA Teléf. 116 Nicolás Raba, 5

Fallecimientos.-La enfermedad que hace tiempo padecía la virtuosa madre del Convento de las Adoradoras de Buenos Aires Sor Petronila de Jesús, (Sra. Clotilde Sanz), tuvo fatal desenlace el día 17 del pasado mes.

Nos adherimos muy de verdad al dolor que experimentan sus hermanas doña Cruz Sanz y don Rufino García, dignísimos funcionarios del Cuerpo de Telégrafos (asistentes de esta Capital) compartiendo con su prima D.ª Vicenta Mendoza Sanz de Cacho.

Las misas que se celebren el día 8 del actual, en la Iglesia de Nuestra Sra. del Carmen, serán aplicadas por el alma de la finada.

Ayer dejó de existir en esta ciudad la estimada señorita Melania Martín, hija de nuestro buen amigo Don Juan Martín.

Expresamos a los padres, hermanas y demás familia de la finada nuestro más sentido pésame por tan dolorosa pérdida.

LIQUIDACION Por cesación de negocio se liquidan las existencias, enseres y servicio de Bar, sito en la calle de Aguirre, núm. 4.

Para tratar, en el citado local, con Angel Rubio, a cualquier hora del día.

Nuevos servicios de ferrocarriles.-La Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante, a partir del día 10 del actual, modifica el horario de los trenes correos entre Zaragoza y Valladolid, saliendo de Zaragoza a las 8.40 para llegar a Valladolid a las 18.11; y de Valladolid a las 11.45, teniendo la llegada a Zaragoza a las 21.15.

Se establece también servicio directo de automóviles entre Zaragoza y Valladolid saliendo de Zaragoza a las 14 para llegar a Valladolid a las 21 y de Valladolid a las 7.45 para llegar a Zaragoza a las 14.50.

RENOVIAMOS A SU APENADA ESPOSA DOÑA MARIA BORQUE ARAGON Y DEMAS FAMILIA LA EXPRESION DE NUESTRO SENTIMIENTO.

HOY SE CUMPLE EL PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA RESPETABLE SEÑORA DOÑA MARTINA ORTE BARRIO, DEL PUEBLO DE FUENTESTRUN.

RENOVIAMOS A SU APENADA ESPOSA DON FLORENCIO TUTOR E HIJOS Y DEMAS FAMILIA LA EXPRESION DE NUESTRA CONDOLENCIA.

ANUNCIOS

CARRETERIA MECANICA DE JULIO ANSON Vendo carros nuevos y usados, escaleras y ruedas nuevas de todas clases y medidas. Reparaciones económicas y rápidas, por disponer de maquinaria completa. También tengo máquina especial para quitar o dar copero a las ruedas según convenga.

PERDIDA.-De un reloj de pulsera en el trayecto de la calle del Ferial a la Administración de Correos. Pueden entregarse en esta administración y se gratificará.

MAQUINA.-SE vende o se cambia una máquina seminueva atadora marca M. Cormick. Para tratar, con su dueño Argimiro Calonge en Esteras de Soria.

MAQUINA ATADORA.-Adriance con porta gavillas y ante tren se vende en buenas condiciones; para tratar con Gabino Muñoz, Rebollo de Dueño.

BUEYES.-Se venden una yunta, media edad, a toda prueba. También se venden separados; para tratar con Hermenegildo García, La Milana.

GUARDA DE CAMPO.-Para los de este término se necesita, desde el día 6 de Junio al 30 de Septiembre; con el haber diario que se convenga entre el agraciado y los propietarios. Los que deseen servir dicho cargo puede dirigirse por escrito o verbal al que suscribe en el plazo de 8 días, a contar desde la publicación de este anuncio.

Villaseca de Arciel 26 Mayo 1937.-El Alcalde, Andrés Blasco.

CASA.-Se desea alquilar en Almaraz una, amplia, moderna construcción, con o sin muebles. Detalles, don Manuel Mateo, San Andrés de Soria.

MAQUINA.-Se desea vender una máquina trilladora, seminueva, marca "Mase Arria", moderna. Para tratar, con Mariano Pacheco en Fuentepeñilla.

Muertos por la Patria.-En el Hospital de San Sebastián, murió gloriosamente, a consecuencia de heridas recibidas en el frente de Vizcaya en defensa de Dios y de España, el heroico soldado del Regimiento de Infantería de Valladolid Mariano Gil Rupérez, natural de Casarejos.

En el sector del frente de Zaragoza, dió su vida gloriosamente en defensa de Dios y de la Patria el valeroso soldado, natural de Ledesma de Soria, Emilio Gómara del Río.

Reciban las familias de ambos valerosos combatientes nuestro sincero pésame y que Dios les haya concedido el premio que tiene destinado a los que ofrendan su vida defendiendo la santa causa de España.

Importante donativo.-El sargento de esta División don Pedro Herguedas recogió ayer, en el pueblo de Azagra, dos toneladas de espárragos, alcachofas, cebollas y ajos que el vecindario de aquel pueblo navarro, llevado de un alto espíritu de patriotismo, dona para nuestro Ejército.

El proceder de los vecinos de Azagra está siendo muy elogiado.

FAUSTINA DE LAS HERAS COMADRONA-CALLISTA Ofrece su nuevo domicilio PENSION ROMERO SORIA

Una aclaración.-Para satisfacción del interesado hacemos constar que la información publicada el sábado último sobre actos realizados en el pueblo de Espejo de Tera debía llevar la siguiente firma: El Alcalde, Por orden, Elías García.

Nota de Falange.-"Se pone en conocimiento de los afiliados a segunda línea de esta localidad, que se hallan puestos al cobro los recibos por cuotas correspondientes al mes actual, rogándose se pongan al día lo antes posible". ¡Saludo a Franco! ¡Arrriba España!

El Jefe Local.

Aniversarios.-El día 8 del actual se cumple el primer aniversario del fallecimiento del estimado señor don Emiliano Hernández Jiménez.

La misa que se celebre el día 8, en la Capilla de los Padres Franciscanos, a las diez, y en la iglesia parroquial de Castilruiz se aplicarán por el descanso del finado.

Renovamos a su apenada esposa doña María Borque Aragón y demás familia la expresión de nuestro sentimiento.

HOY SE CUMPLE EL PRIMER ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA RESPETABLE SEÑORA DOÑA MARTINA ORTE BARRIO, DEL PUEBLO DE FUENTESTRUN.

RENOVIAMOS A SU APENADA ESPOSA DON FLORENCIO TUTOR E HIJOS Y DEMAS FAMILIA LA EXPRESION DE NUESTRA CONDOLENCIA.

TERNERO.-Se vende un ternero recién nacido y planta de berza de buena clase de la acreditada huerta de la Estación. Dirigirse a Mariano Carnicero, en la misma huerta. Soria.

PASTOR CABRERO.-Se necesita guarda para la caudilla del ganado cabrío del pueblo de Valdegeña cuyo número de reses es el de 120. Para tratar, con el Sr. Alcalde y ganaderos.

CASA.-Se arrienda desde San Juan en adelante; propia para veraneantes, por temporada o año. También se vende. Dirigirse a Bernardino Sanz, en San Andrés de Soria.

HABITACIONES.-Se ceden buenas habitaciones, a señoras o señoritas. Casa muy tranquila. Plaza B. Aceña, 2, segundo.

RECAUCHUTADOS "EL RAPIDO" Zurbano, 12.-Teléfono 1467.-Logroño. Aprovechen a recauchutar cubiertas por tener en el momento cauchú. Los trabajos se entregan en la semana.

PASTOS.-Se arriendan pastos para ganado lanar o vacuno, del ganado cabrío de Olvega. Dirigirse a Casimira Córdova vecina de Olvega.

OVEJAS.-Se desean vender 40 parejas con sus crías, 40 borregos y 50 borregos. También se venderá a partir. Dirigirse a Millán Nieva, en Calderueba.

ABASTECIMIENTO.-Se anuncia al público el abastecimiento de carne de Almaraz, libre de pechos e impuestos. Informes: Sr. Alcalde.

SUSPENSIÓN DE FIESTAS.-El Ayuntamiento de mi presidencia, en sesión ordinaria del 30 de mayo último, acordó, por este año, y en atención a las circunstancias por que atraviesa España, suspender las fiestas populares los días 13 al 15 del actual, dedicados a San Antonio de Padua, celebrándose únicamente las fiestas religiosas de costumbre. También acordó gratificar a los jóvenes de la localidad que se hallan combatiendo el servicio de la España Nacional, con el importe de los gastos que en años anteriores sufrían al Municipio por música y otros festejos. ¡Viva España!

Taucazo a 1 de junio de 1937.-El Alcalde, Pascual Antón.

VACA.-Se vende una vaca suiza, de cinco años, hace dos meses que ha parido. Para tratar, con Fortunata Martínez en Dera.

Los jóvenes tuvieron el gusto de conocer. El segundo día las jóvenes, siguiendo tradicional costumbre, fueron a recoger la "gallofa", y fueron venenos cumpliendo como siempre, alcanzando la suma recaudada de 28 ptas. que antes se gastaban en una merienda y este año, dando muestra de patriotismo, se acordó entregar a favor del Ejército Español, entregando lo recaudado en esta Alcalde.

¡Viva España! El Alcalde, Juan Romero.

Gómara Propuesta de una gran peregrinación de penitencia al Santuario de Ntra. Sra. de la Fuente, de la villa de Gómara, para impetrar la paz de España, que tendrá lugar en los días 12 y 20 del presente mes de Junio.

Posen las villas de Almenar y Gómara sendos y venerados Santuarios do tienen su trono las milagrosas imágenes de Nuestra Señora de la Llaná y Nuestra Señora de la Fuente, en torno de las cuales se congregan los pueblos que forman las respectivas comarcas para impetrar del Cielo por mediación de María el remedio en las públicas calamidades, sean de guerra, peste o algún otro conflicto, y por la proximidad de las mismas y para evitar pugilatos de devoción que pudiera convertirse en verdadera superstición, acerca de la mayor o menor importancia de una imagen sobre la otra, desde tiempo inmemorial vienen alternando ambas imágenes en las públicas rogativas para impetrar el remedio oportuno. Tal concordia tradicional fué consignada en acta que se levantó de común acuerdo entre ambas villas en esta de Gómara en 4 de junio de 1847, cuya primera condición establece lo siguiente: Que cuando hubiera alguna necesidad en los pueblos de la tierra de Soria de sequía, peste o algún otro conflicto y alguno de los obligados pudiere sacar alguna de las Imágenes, para sacar la ira de su Santísimo Hijo, si lo pretendiese a los señores de Gómara, y Nuestra Señora de la Fuente hubiese sido el posterior en rogativa, lo suplirán dichos señores a los de Almenar para sacar en rogativa a Nuestra Señora de la Llaná y si a esta Señora hubiera acontecido ser la última en su salud y esto no obstante la pidiesen a los señores de Almenar lo suplirán éstos al conocimiento del Ayuntamiento de Gómara, para pedirlo con la Imagen de la Fuente, sin que por ningún concepto se invierta el orden que se establece y que se conviene entre dichas Corporaciones.

En las sacas de la Virgen de la Llaná el Párroco de Gómara oficiará en Almenar el primer día y el último, y viceversa. En conformidad con lo dispuesto en esa primera condición de la Concordia, los Sres. Párroco y Alcalde de la villa de Almenar trasladaron a los de Gómara la piadosa petición hecha por el pueblo de Peniel, de que se sacase en rogativa pública para impetrar el beneficio de la paz en toda nuestra España a la Santísima Virgen de la Fuente, ya que la última que sabía, para remedio de otra gran necesidad, fué la de la Llaná. La villa de Gómara aceptó en principio la piadosa petición, que sometió a la aprobación de la primera autoridad eclesiástica diocesana, Ilmo. Sr. Dr. D. Tomás Gutiérrez Díez, quien se ha dignado aprobarla y bendecirla prometiendo su asistencia a la función del último

La puesta en marcha del ferrocarril Soria-Castejón

Las razones que hemos expuesto para justificar la necesidad de que, en las actuales circunstancias, se utilice la nueva línea férrea de Soria a Castejón, han sido atendidas por los altos directores del Estado y, según se nos informa, una comisión de técnicos realiza activos trabajos a fin de que, en plazo muy breve, de modo provisional, funcionen los servicios de transporte en el trozo Agreda-Castejón. Después se efectuará la limpieza de la vía desde Agreda a Soria y muy pronto el Ferrocarril de Soria a Castejón rendirá los importantes beneficios que reclaman las necesidades militares y los intereses agrícolas y ganaderos de Soria y de importantes localidades de la provincia. Nuestros lectores acogerán satisfechísimos, como nosotros, estos informes.

MAQUINAS segadoras, atadoras y gavilladoras, seminuevas, se desean vender. Dirigirse a Félix Bados, en Gómara.

PARA LOS COMBATIENTES Bajo el Patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo se ha creado la obra "Lecturas para el soldado". Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en el Gobierno Civil, Jefatura provincial de Prensa y Propaganda.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Dr. L. Navas Migueloa MEDICO PUERICULTOR Jefe del Servicio Provincial de Higiene Infantil Ha trasladado su consulta a la calle RUIZ ZORRILLA, Núm. 4-2.º

Cafiaspirina Contra todos los dolores Bayer

EN PAMPLONA Ante la tumba de Mola POR EL TEBIB ARRUMI

Ya está en el seno de Dios; ya reposa en paz. Aquí ya le ha despedido, por España entera, el pueblo de Pamplona.

Allá, en el Cielo, para recibirlo, han formado el cuadro de honor los gloriosos laureados Primo de Rivera, Sanjurjo, González Tablas, Valdés, Arredondo, La Cruz y Lacaci.

Emilio Mola, con su laureada sobre el pecho, envuelto en la bandera de España, dejó en este Cementerio su envoltura carnal a las 8.20 de la tarde. Pero su espíritu quedó en el Ejército y florece en todos sus compañeros de armas, desde el invicto Caudillo al último soldado.

Las nubes y la niebla ponían sombra de tristeza en el ánimo del General Mola porque le impedían dar a España la gloria de un nuevo triunfo. Estas nubes y estas nieblas, tan enemigas tuyas, que han acabado por matarte; hoy han huido cobardes, derrotadas por el sol esplendoroso de la España nueva.

Destellos de luz en los campos olorosos. Destellos en las banderas, en las colgaduras de todos los

pueblos y caseríos que en el largo recorrido rindieron un homenaje póstumo al bravo triunfador de Somosierra, que se ensombrecían con las negruras de los crespones expresivos del gran dolor que España sufre.

En un pueblecito alavés se acogió el paso del cadáver con una verdadera lluvia de flores, amapolas rojas y margaritas amarillas, símbolo de la bandera de España.

En los caseríos navarros, de esta Navarra que en sus campos sólo tiene hombres de edad dilatada y zagales de cortos años, que, en unión de las bravas mujeres

GREGORIO NIETO NIETO MEDICO FORENSE DE SORIA Enfermedades de los ojos, mentales y nerviosas Canalejas, 11-2.º SORIA

AÑO ... 7,50 PESETAS
SEMESTRE ... 4,00 id.
TRIMESTRE ... 2,25 id.
EXTRANJERO, DOBLE PRECIO.
EN SORIA 7 PESETAS AL AÑO
TLF. 32 APARTADO DE CORREOS N.º 9

EL AVISADOR NUMANTINO

ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. COLABORACION DE PRESTIGIOSOS ESCRITORES NACIONALES. AMPLIAS INFORMACIONES TELEFONICAS SOBRE LOS ACONTECIMIENTOS DE ACTUALIDAD. CORRESPONSALES EN LOS PRINCIPALES PUEBLOS DE LA COMARCA SORIANA

Loor y homenaje a la Bandera de Castilla

El día 4 de noviembre salió de Valladolid para el frente de Madrid una Bandera de Falange, compuesta por centurias de Valladolid, de Segovia y de Madrid, a las cuales, simbólicamente, se les dio el nombre de Bandera de Castilla. La componían unos cientos de hombres de esos llamados gloriosos donde se asientan pueblos de bellos nombres.

Perdices. Entonces fué entre las duras batallas cuando el General Varela los oyó cantar y, emocionado, les dijo: "Después de portaros como vosotros lo hacéis, se puede cantar con orgullo y satisfacción. ¡Arriba España!"

Por aquellos días, todas las Banderas, tercios, labores y Regimientos se alegraron de que se premiasse a esta Falange, que tan alto sostiene el nombre de Castilla, con la Medalla Militar.

Pronto otros sectores esperaban entregar nuevas glorias para la Bandera castellana. Las nuevas batallas se llaman Valdemoro, Seseña, Ciempozuelos, Puente de Arganda. Una segunda Medalla Militar es concedida a estos héroes que van cayendo para salvar a la Patria.

Cerro del Aguila es el nombre de la tercera Medalla Militar ganada por la Bandera, ante la cual los soldados gloriosos del Tercio dicen: "Así se defiende a España", a la vez que la abigarrada tropa de los labores exclama: "¡Estos no son hombres, son leones!"

La Bandera vallisoletana había aun de hacer sonar con nuevas honras el nombre de Castilla, para mayor gloria de España. Toledo, mártir ciudad del viejo imperio, peligraba, y estos auténticos camisas azules volaron como antiguos adalides, en su defensa y no lejos de sus muros, como en tiempos de leyenda, los hombres recios de Castilla se llenaron de gloria para siempre.

En tanto tanta madera de héroe, esas gentes de los llanos de la Meseta del Duero se habían distinguido con el nombre de Bandera de Castilla. Sus fusiles, sus pechos y sus almas iban a sostener el nombre del más central reino de las Españas; aquel que hizo posible la unidad y tajó a la península para llevar nuestras energías lejos.

La Bandera de Castilla tenía que dar ejemplo a las Banderas todas de España, y la Falange se encargó de disciplinarla con su espíritu, que ha de ser base de la Nueva España, porque ha nacido de su alma imperial y eterna. La Falange supo encargarse de demostrar a todos los soldados y hombres de los frentes de todas las tierras, que los hijos de Castilla seguían forjando idénticas almas a las que en otros tiempos brillaron.

La Bandera vallisoletana se encargó de cumplir con la historia de la Vieja Castilla que sus pechos y sus fusiles sostienen. Cumplió en Retamares—en aquellas trincheras a dos pasos del enemigo—, en la Casa de Campo. Fué al sector de Pozuelo y asistió a la ocupación de Bobadilla del Monte, de las Rozas, de Majadahonda, de Aravaca, de la Cuesta de las

tará la fe en la España Imperial y eterna.

Ya vuestras proezas merecen una historia, y tú, José Antonio Cortázar, poeta, soldado y camarada prepara tu pluma. La Bandera ha conquistado nuevos triunfos. Tu inspiración renacerá ante las nuevas gestas de aquellos camaradas a los que tú dedicaste, en versos imperiales y sencillos, esa oración con la cual yo quiero rezar hoy.

¡Por el claro mirar de sus miradas por el clavil abierto de sus vidas, por sus camisas azul rosadas con la sangre mortal de sus heridas! ¡Dadles, Señor, en su postrer victoria el laurel a sus yuzos y a sus flechas! y a sus almas las sendas de tus glorias! MARTIN ALMAGRO

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de guerra los siguientes defensores de la Patria:

Mariano Molina, Aquilino García, Francisco Sáenz, Santiago Ramos, Manuel Blázquez y Gaudioso Ruiz. Regimiento de Infantería Aragón. Zaragoza.

Fausto Magallón, Julio Carballo y Luis Hernández. Regimiento de Caballería de los Castillejos. Frente de Huesca.

Juan Lasanta, Honorato Ibáñez, Isidro Pascual, Amador Benito y Julio Barrero. Regimiento de Carros Ligeros de Combate núm. 2. Zaragoza.

Francisco Heredia, Carabinero. Frente de Vizcaya.

Hdefonso Benito, Ramiro Ruiz, Fidel de Francisco, Pedro García, Baltasar Escolano, Leandro Vázquez y Juan de Francisco. Falangistas. Frente de Guadalupe.

Pascual Sánchez, Félix Ortega, Valentín Álvarez y Anieto Cura. Segundo Batallón de Pontoneros. Frente de Asturias.

Antonio Alvaro, José López, Narciso Lapalma, Jeremías de Val, Adolfo Urquiza y José Mendoza. Regimiento de Cazadores de los Castillejos, noveno de Caballería. Zaragoza.

Otras peticiones: Solicitan sombreros, a ser posible de color caqui, los siguientes soldados sorianos:

Félix Ruiz, Rafael Serra, Jacinto Yagüe, Domingo Ibáñez, Domingo Cayero, Ignacio Borque, Victoriano Benito y Antonino Borque. Décimo Regimiento Ligero de Artillería. Frente de Teruel.

“La Unión y El Fénix Español”

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección, en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, fecha 1.º de febrero de 1937, según comunicado oficial de dicho organismo del día 13 del mismo mes.

LIBROS NUEVOS

- Guerra... Pienzi.
Sitio y Defensa de Oviedo... P. Solís.
Augurios y estallidos de la revolución española... Pérez Madrigal.
La flecha en el blanco... Antonio de Olmedo.
Estampas rojas y caballeros blancos... Vicente Gay.
Frente y retaguardia... Mercadal.
Melodías de Guerra... Sagi-Vela.
Franco... Arrarás.
La Guerra Civil en Guipúzcoa... M. Morales.
¿A dónde va España?... Benjamín Ramos.
El Tradicionalismo Español... Reportaje político.
Corporativismo... Sancho Izquierdo y otros.
La muerte de Algabeño... N. Sanz y Ruiz de la Peña.
¿Arriba España?... Jean Riotte.
De la vida a la muerte... Rocasolano.
Revoluciones políticas... Bañuelos.
España en la Cruz... P. Olivares.
¡Viva España 1936!... Galíño.

DE VENTA EN LA LIBRERIA DE E. LAS HERAS Canalejas, 56 y 58.—SORIA

BALLESTEROS

SASTRE
EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA
Últimas novedades en géneros del país y extranjeros.
Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año.
Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

Suscripciones en favor del Ejército Nacional

Dévanos

Patricio Mayor, 1 camiseta, 1 media de trigo, 1 arropa de patatas; Calixto Mayor, 1 par de calcetines y 2 arropas de patatas; Lázaro Mayor, 1 camiseta y 1 conejito; Rosa Cacho, 1 manta de Palencia; Inés Pérez, 3 pares calcetines; Valentín Pascual, 1 pta. y 1 arropa de patatas.

Isabel Jimeno, 1 gallina; Juana López, medio celemin de judías; Antonio Jimeno, 1 camiseta y 1 par de calcetines. Francisco Indiano, 3 ptas.; Domingo Torrecilla, 4 ptas. y 1 arropa de patatas; Juana Peñuelas, 1 arropa de patatas; María Jiménez, 1 tapabocas.

Emeterio Marco, 1 camiseta, 1 par calcetines y 1 arropa de patatas; Teodora Jiménez, 2 pares calcetines y 4 arropas de patatas; Manuel Ruiz, 2 pares calcetines, 1 media judías, y 1 oveja; Eugenia Aranda, 1 oveja y 5 ptas.; Juliana Manrique, 1 par calcetines, 1 toalla y celemin y medio de judías; Gregorio Sanz, 1 camiseta y 1 media trigo y 2 arropas de patatas; Carlos Sevillano, 5 ptas. y 1 fanega de trigo.

Melitón Sevillano, 1 media de trigo y 2 arropas patatas; Felipe Pascual, 1 toalla, 1 par de calcetines y 2 celemines judías; Rafael Manrique, 1 camiseta y 1 arropa de patatas; José Quilez, 1 camiseta; Vicente Ruiz, 1 media trigo; Eusebio Sevillano, 1 media trigo; Concepción Fernández, 1 media trigo y 2 gallinas; Rufo Cacho, 1 fanega de trigo.

Cardos Manrique, 1 camiseta y 1 par de calcetines. Rufino Lasanta, 1 camiseta y 1 par calcetines; Dionisio Lasanta, 1 gallina, 1 par calcetines, 1 docena de huevos; Esteban Torrecilla, 2 ptas.; Emilio García, 2 pares calcetines y 1 media de trigo; Manuel Martínez, 1 media trigo; Rosalía Sainz, 1 par calcetines; Rafael Sevilla, 1 par calcetines y 1 celemin judías.

Dámaso Manrique, 1 media de trigo; Gregorio García, 1 fanega trigo, 1 par calcetines, 1 par calzoncillos y 1 celemin judías; Hermenegildo Sevillano, 2 ptas.; Raimundo Martínez, 1 camiseta, 1 par calzoncillos, 1 par calcetines, 4 arropas patatas.

Hermenegildo Sevillano, 5 ptas., 1 celemin judías; Bernardo Pascual, 1 fanega trigo, 1 camiseta, 1 par calzoncillos; Florencio Martínez, 9 celemines de trigo; Paulino Jiménez, 1 media de trigo; Andrés Hernández, 1 id.; Manuel Jimeno, 1 fanega trigo, y 1 camiseta; Gumersindo Lapeña, 1 peliza, 1 gallina, 20 cajetillas de tabaco y 2 arropa de patatas.

Francisco Aranda, 5 ptas. y 1 par de calcetines; Eugenio Martínez, 2 pares calzoncillos, 2 camisetas, 16 kilos de judías, 4 kilos de

Caltojar

Juan de Gracia, 5 ptas.; Tirso de Gracia, 5; Amparo de Gracia, 5; Enrique de Gracia, 5; Felipe Hedo, 1 cordero; Aquilino Molina, 1 id.; Gervasio Yebes, 1 id.; Balbino Yubero, 1 id.; Indalecio Pascual, 1 id.; Gregorio Gil, 1 id.; Miguel Ortega, 5 ptas., 1 ave y 1 dc. de huevos.

Juana Ranz, 2 aves de corral; Leandro Bermejo, 1 cordero; Fructuoso Jiménez, 5 ptas.; Nicolás Martínez, 1 cordero; Wenceslao Molina, 5 ptas., 3 aves, 1 celemin de alubias y 2 docenas y media de huevos.

Ladislao Molina, 1 cordero; Francisco Antón, 2 aves y 1 dc. de huevos; Pablo Antón, 1 cordero; Manuel Yubero, media arropa de patatas; Angel Barca, 1 cordero y 1 ave de corral; Claudio Barca, 1 cordero y 1 ave; Pedro Moreno, 1 cordero.

Florencio Geriz, 1 celemin alubias y 24 huevos Leoncio Geriz, 1 cordero; Buenaventura Yubero, 1 id.; Víctor Yubero, 1 id.; Turibio Bermejo, un cordero; Francisco Barca, 1 id.; José Yubero, 1 id.; Ramón Pascual, 1 id.; Santiago Barca, 1 id.; Saturnino Antón, 1 id.; Francisco Yebes, 1 cordero.

Bernardo Almería, 7 arropas patatas; Juan B. Palero, 1 cordero; Bernardino Molina, 1 cordero; Nicolás Barca, 25 ptas.; Cirila Barca, 25 id.; Esteban Rodrigo, 2 arropas patatas, medio celemin alubias y 1 dc. de huevos; Emeterio Yebes, 1 cordero y 1 dc. de huevos.

Juan Rodrigo, 1 ave de corral, 3 arropas de patatas y 1 dc. de huevos; Margarita Yubero, 1 cordero; Claudio Bermejo, 25 ptas.; Prudencio Antón, 2 corderos; Joaquín Yebes, 1 id.; Víctor Barca, 1 ave y 6 arropas de patatas; Narciso Ballesteros, 1 cordero; Sebastián Pozos, 10 ptas y 12 huevos; Domingo Ridruejo, 1 ave, 2 arropas de patatas y 12 huevos.

Bienvendida Rodríguez, 5 ptas.; Eleuterio Rodrigo, 5 id.; Francisco de Dios, 5 id.; Francisco Rodríguez, 2 aves y 1 dc. de huevos; Vicente Castejón, 2 dc. de huevos; Jorge Gil, 1 ave y 1 dc. de huevos; Estefanía Leal, 3 ptas. y 1 ave.

Juana Sanz, 10 ptas.; José Yubero, 2 aves, 2 arropas patatas y 1 dc. de huevos; Benito Ranz, 2 arropas patatas; Manuel Romaniños, 2 id. y 2 dc. de huevos; Eusebio Martínez, 5 ptas. y 1 ave de corral.

Francisco Yubero, un cordero; Maximino Molina, 2 arropas patatas y 4 dc. de huevos; Eugenio Ortega, 1 ave y 2 dc. de huevos; Sebastián Barca, 1 cordero; Antón Geriz, 10 ptas., 2 arropas patatas y 2 dc. de huevos; José Ramiro, 1 cordero.

Dolores Barca, 1 ave y 1 dc. de huevos; Emilio Antón, 1 ave y 1 dc. de huevos; Tomás Barca, 1 ave y 9 dc. de huevos; Indalecio Leal, 10 ptas., medio celemin de alubias y 1 dc. de huevos; Benito Gonzalo, 1 ave y medio celemin alubias; Gonzalo Gonzalo, 1 ave y 2 dc. de huevos.

Eleuterio Moreno, 1 arropa de patatas y 2 dc. de huevos; Librada Vivaracho, 5 ptas.; Teleforo Barca, 3 aves y 2 dc. de huevos; Pedro Martínez, 5 ptas. y 2 dc. de huevos; Manguela Vivaracho, 1 ave y 1 dc. de huevos; Juan Ranz, 1 ave y 8 dc. y media de huevos.

El Alcalde, Vicente Lapeña. La Alameda Suma en lista primera, 393,25 ptas. Eugenio Alonso, 1 conejo, 1 media de trigo y 1 dc. de huevos; Gonzalo Estera, 1 oveja; Sabino Portero, 1 oveja; Valeriano Muñoz, 5 ptas.; Justo Gómez, 1 pollo y 1 dc. de huevos; Prudencia Portero, 4 ptas.; Cipriano Portero, 1 gallina; Mónica Rebollar, 1 id.; Petra Martínez, 1 id.; y 1 dc. de huevos.

Matías Larriba, 5 ptas. y 1 gallina; Clemente Remartínez, 2 pesetas; Miguel Alcalde, 1; Maximino Andrés, 2,50; Santiago Andrés, 3; Félix Gil, 1 pollo; Mariano Bas, 3 ptas.; Anselmo Martínez, 1 gallina; Doroteo Gil, 1 pollo; Basilio Alonso, 1 celemin de judías; Juana Sánchez, 5 ptas.

José Martínez, 1 pollo; Vicente Sanz, 1 conejo; Teodoro García, 1 oveja; Luis Alejandro, 1 corde-

ro; Jorge Rubio, 3 ptas.; Simón García, 1 pollo; Desiderio Gil, 1 pollo; Florentino Vas, 1 dc. de huevos; Maximino Sanz, 6 kilos pan. Totales: 426,75 ptas.; 11 gallinas; 25 pollos; 6 conejos; 7 ovejas; 24 litros de vino; 1 media de trigo y 4 docenas de huevos.

Jesús Gutiérrez, 1 ave, 1 celemin alubias y 1 dc. de huevos; Antonio Gutiérrez, 2 aves, media arropa de patatas y docena y media de huevos; Lucio Ballesteros, 1 cordero; Cándido Molina, 2 aves y 1 dc. de huevos; Juan Barca, 1 ave, 10 arropas de patatas y 2 dc. de huevos.

Jesús Gutiérrez, 1 ave, 1 celemin alubias y 1 dc. de huevos; Antonio Gutiérrez, 2 aves, media arropa de patatas y docena y media de huevos; Luis Blasco, 1 ave, 3 arropas de patatas y 1 dc. de huevos; Rafael Bermejo, 1 cordero; Santiago Carrasco, 10 pesetas y un cordero; Domingo Martínez, 1 dc. de huevos; Cirilo Yubero, 1 pta. y 1 ave; Narciso Moreno, 2 dc. de huevos; Petra Molina, 1 ave y 1 dc. de huevos; Santiago Hedo, 5 ptas. y 1 arropa de patatas.

Cirilo Pascual, 2 arropas patatas; Antonio Pascual, 1 ave; Justo Pascual, 10 ptas.; Plácido Vivaracho, 3 aves y 2 docenas huevos; Germán Hedo, 10 ptas.; María Geriz, 5 id.

Mariano Yubero, 1 ave, media arropa patatas y 2 dc. de huevos; Juana Yubero, 5 ptas.; Santiago Pascual, 1 ave, 1 arropa patatas y 1 dc. de huevos; Longinos Monge, 1 ave y media dc. de huevos.

Julio Gonzalo, 10 ptas.; Antonio Benito, 10 id.; Saturnino Blasco, 1 ave; Julio Muñoz, 1 id.; Clemente Ortega, 1 cordero; Prudencio Gárate, 1 ave y 3 arropas patatas; Julián Surriena, 2 dc. de huevos; Barca, 1 cordero y 2 dc. de huevos; Ángela Cercadillo, 12 docenas y media de huevos.

Félix Cabeza, 2 aves; Cipriano Martínez, 1 ave y 3 dc. de huevos; Pedro Manrique, 13,50 ptas.; Basilio Yebes, 5 ptas. y 2 docenas huevos; Paulino Barca, 2 aves y 1 docenas huevos; Sebastián Cabeza, 1 cordero; Domingo Leal, 1 ave, 2 dc. de huevos y 1 conejo; Fortunato Gonzalo, 1 arropa patatas y 1 docena huevos.

Juan Geriz, 1 dc. de huevos y 1 lb. de tocino; Nicolás Barca, 8 docenas huevos; Agustín Cerezo, 6 ptas., 6 latas de sardinas, 6 botes de pimientos y 6 de tomate; Benito Fernández, 5 ptas.; 60 huevos, 3 latas sardinas, 2 latas de aceitunas, 6 botes de pimiento y 1 de melocotón.

Victoriano Barca, 4 arropas patatas; Geneviva Barca, 1 ave, 1 arropa de patatas y 1 celemin alubias.

Felipa Barrera, 1 dc. de huevos; Ambrósio Blanco, 3,50 ptas.; Ramón Martínez, 5 ptas., 1 ave y medio celemin de alubias; Juan B. Carrasco, 1 ave, 1 celemin alubias y 2 dc. de huevos; Gregorio Antón, 10 ptas. y 3 celemines alubias.

Juan Gil Rodríguez, 4 docenas de huevos; María Ranz, 5 ptas. y medio celemin de alubias.

RESUMEN: corderos, 40; aves de corral, 60; patatas 747 libras; huevos, 134 docenas; latas de sardinas, 9; id. de aceitunas, 2; botes de pimiento, 12; id. de tomate, 6; id. de melocotón, 3; alubias, 1 fanega; tocino, 1 kilo; queso, 1; metálico, 344 ptas. El Alcalde, Felipe Hedo.

MARIANO DEL OLMO Médico y Odontólogo Plaza de Aguirre, núm. 1. SORIA Los martes en Almazán, calle de Falacho, núm. 5.

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 ... 1.265.999'10
Fondo de reserva en igual fecha ... 1.226.453'68

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 355.138'51
Capital en imposición id. id. ... 12.576.716'30
Importe de los préstamos ... 4.521.515'74
Libretas de ahorro en circulación ... 10.033

Admítense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otórgase préstamos en condiciones muy favorables.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.

“La Catalana” SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS, A PRIMERA FIJA 68 años de existencia SITUACION FINANCIERA EN 1.º ENERO 1934

¿Sufrir Vd. del estómago e intestinos? SERBINOL LE CURARA

Para demostrar palpablemente sus maravillosos resultados nos honramos transcribiendo a continuación la carta recibida de D. Salustiano Rutllán habitante en Getafe (Madrid). Dice textualmente: “Para satisfacción de V. he de hacer constar que desde que empecé a tomar SERBINOL han desaparecido todos los dolores y molestias que venía padeciendo con más o menos intensidad desde hace 35 años. Si pretendiera hacer mención de los productos que he usado para combatir mi enfermedad la lista sería interminable sin que ninguno de ellos me haya dado el resultado de su SERBINOL. Aprovecho la ocasión para felicitar a Vd. por su acierto en la preparación del SERBINOL y ofrecerme de Vd. atto. s. s. q. e. s. m., Firmado. Salustiano Rutllán.—Calle Madrid, 71. GETAFE (Madrid). Frasco, Ptas. 5'80 en Farmacias. PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

LIBROS NUEVOS Guerra... Sitio y Defensa de Oviedo... Augurios y estallidos de la revolución española... La flecha en el blanco... Estampas rojas y caballeros blancos... Frente y retaguardia... Melodías de Guerra... Franco... La Guerra Civil en Guipúzcoa... ¿A dónde va España?... El Tradicionalismo Español... Corporativismo... La muerte de Algabeño... ¿Arriba España!... De la vida a la muerte... Revoluciones políticas... España en la Cruz... ¡Viva España 1936! DE VENTA EN LA LIBRERIA DE E. LAS HERAS Canalejas, 56 y 58.—SORIA BALLESTEROS SASTRE EX-CORTADOR DE LA CASA MIRANDA Últimas novedades en géneros del país y extranjeros. Visita esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año. Dirección: PLATERIAS, 36.—VALLADOLID

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA Sucursal en Burgo de Osma Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1936 ... 1.265.999'10 Fondo de reserva en igual fecha ... 1.226.453'68 Intereses abonados a los imponentes en igual fecha ... 355.138'51 Capital en imposición id. id. ... 12.576.716'30 Importe de los préstamos ... 4.521.515'74 Libretas de ahorro en circulación ... 10.033 Admítense imposiciones al 2'50 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cuatro a cinco de la tarde. Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 3'50 por 100 y se abona por semestres vencidos. Otórgase préstamos en condiciones muy favorables. Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.